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Připravili jsme pro vás v pořadí již druhou výroční zprávu Brněnské metropolitní oblasti, 

ve které vám shrnujeme ty nejdůležitější informace za uplynulý rok 2023. Přečtěte si, čeho 

jsme za poslední rok na poli metropolitní spolupráce a metropolitního rozvoje dosáhli. Získáte 

tak přehled o projektech podpořených v programovém období 2021–2027 a těch fi nálně do-

končených z období minulého. A na konci vás čeká i menší statistická ročenka. 

Brněnská metropolitní oblast v roce 2023

V roce 2023 oslavila Brněnská metropolitní oblast 10 let své existence. Pomalými kroky 

se tak blíží k plnoletosti. My jsme si připomněli dekádu metropolitní spolupráce výstavou 

v brněnském Urban centru. Na začátku roku jsme oslovili starostky a starosty z okolí Brna 

a zeptali se jich, jak vnímají meziobecní spolupráci v rámci Brněnské metropolitní oblasti. 

Výsledky nás upřímně potěšily, protože více než 91 % starostů a starostek má o spolupráci 

v BMO nadále zájem a spatřují v ní smysl. V roce 2023 se taktéž naplno rozběhla imple-

mentace Integrované strategie rozvoje Brněnské metropolitní oblasti 21+. Tento rok se nám 

podařilo schválit celkem 50 projektů za čtyři miliardy korun. Rok 2023 byl rovněž ve zna-

mení jednoho mimořádného zahraničního úspěchu. K realizaci byl vybrán námi připravený 

evropský projekt MECOG-CE – Posílení metropolitní spolupráce a řízení ve střední Evropě 

a město Brno se tak stalo poprvé vedoucím partnerem mezinárodního projektu.

Víte, že… 

se Brněnská metropolitní oblast po-
pulačně rozrostla a nyní v ní žije 722 

tisíc obyvatel? BMO tak tvoří 59,3 % 

obyvatelstva z celého Jihomoravského 
kraje.

Víte, že…

průměrný věk obyvatele Brněnské metropolitní oblasti je 41 let? Tolik v roce 2023 
oslavili například Petr Čech anebo princ William společně s princeznou Kate.

ÚVODNÍ SLOVO

Víte, že…

nejvíce projektů bylo podpo-

řeno v oblasti vzdělávání (23)? 
Jedná se například o výstavbu no-
vých či rozšíření stávajících mateř-
ských škol. Na tuto aktivitu máme 
taky největší alokaci ze všech 

metropolitních oblastí a aglo-

merací v ČR. 

Víte, že…

v Brněnské metropolitní oblasti 
je nejvíce energie produko-

váno ze slunečních elektrá-

ren? V BMO jich najdeme 1 800 
a za rok by měly vygenerovat cca 
150 megawattů. BMO nicméně 
není energeticky soběstačná 
a většinu elektřiny importuje pře-
devším z nedalekých Dukovan.

Víte, že…

BMO má svůj vlastní 

Stonehenge? Není 
to sice ten pravý 
z Anglie, ale tajem-
né kameny v kruhu 
a krásný výhled stojí 

za výlet do Kuřimi. 
Leží v severozápadní 
části města směrem 
na Čebín, kolem vede 
několik cyklostezek 
a hned vedle je i pár 
prolézaček pro děti.
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TÉMA: DOPRAVA

Jaké projekty jsme podpořili v roce 2023?

Významná část prostředků míří do projektů v oblasti dopravy, zvláště do plánovaného pro-

dloužení tramvajové tratě na Kamechy. Zhruba 1,4 kilometru dlouhou trať se třemi novými 

zastávkami a více než 300metrovým tunelem jsme podpořili částkou 2,4 miliardy korun. Díky 

dotaci z ITI nakoupí také Dopravní podnik města Brna osm nových trolejbusů, které doplnily 

již dříve zakoupených 40 vozů a které umožní rozšířit bezemisní trolejbusovou dopravu do dal-

ších částí Brna bez nutnosti prodlužovat stávající trolejové vedení. Další fi nance šly do oblasti 

telematiky a budování sítě cyklostezek v BMO.

Počet podpořených projektů: 7     

Dotace EU: 2 846 152 395,32 Kč 

Integrovaný regionální operační program

Operační program Doprava 

Rozvoj telematiky a chytrých technologií v dopravě

Aby se účastníci silničního provozu cítili bezpečně a aby 

doprava zůstala co nejvíc plynulá, rozvíjí Brno telema-

tické systémy upravující provoz zejména na křižovat-

kách. V dalších etapách projektu se instalují nové kamery 

a semafory, případně se opraví ty stávající. Tyto prvky 

usnadní průjezd vozů městské hromadné dopravy i slo-

žek integrovaného záchranného systému přes křižovatky, 

a to například ve středu města nebo ve vytížených uli-

cích Heršpická a Olomoucká. Moderní technologie rozvíjí 

také společnost KORDIS JMK, která koordinuje dopravu 

v Jihomoravském kraji. Do regionálních autobusů zavá-

dí systém bezkontaktní platby jízdenek Pípni a jeď. Auto-

busy se dočkají i modulů, které budou řidiče informovat 

o aktuální dopravě. Novinky cestující zaznamenají též v mobilní aplikaci POSEIDON nebo na in-

formačních panelech s přesnějšími údaji o poloze vozidel.

Cyklistická trasa Ivančice – Dolní Kounice

Silnice nejsou pro cyklisty zrovna nejbezpečnějším místem 

a o té mezi Ivančicemi a Dolními Kounicemi to platí obzvlášť. 

Do obou měst přitom míří nejeden výletník, a to i na kole. 

Vybudování cyklostezky je proto žádaným a vítaným nápa-

dem. Místní polní cesty nahradí pevný povrch, který využi-

jí nejen cyklisté, ale i pěší nebo bruslaři. Podél levého toku 

řeky Jihlavy se nejprve začne s budováním čtyři kilometry 

dlouhého úseku od železničního viaduktu mezi Ivanovicemi 

a Moravskými Bránicemi, který následně povede až do Dolních Kounic. Stezka poslouží rekreaci 

a podpoří taky zdravý způsob dopravy do školy či zaměstnání zejména pro cestující do Ivančic. 

Cyklisté či pěší mířící druhým směrem zase mohou bezpečně dorazit až téměř k branám magic-

kého kláštera Rosa Coeli, s jehož obnovou ostatně vybudování cyklostezky úzce souvisí.

29 %
zázemí

71 % 
Brno

Rozložení projektů 

v území v %

Rozvoj ITS v Brně, 3. etapa

Situační výkres cyklistické trasy Ivančice – Dolní Kounice
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TÉMA: ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ

Jaké projekty jsme podpořili v roce 2023?

Rok 2023 byl ve znamení revitalizací veřejných prostranství zaměřených na modro-zelenou 

infrastrukturu. Zelená složka zahrnuje ozelenění veřejného prostoru a ta modrá zajištění vod-

ních ploch či pořízení nového povrchu umožňujícího lepší vsakování srážkové vody. To vše 

s cílem zefektivnit adaptaci na klimatickou změnu. Se svými záměry uspělo v BMO pět měst. 

Kuřim a Tišnov kompletně zrenovují svá centrální náměstí, ve Slavkově u Brna a Pohořelicích 

zase dojde k revitalizaci dvou částí města mimo centrální náměstí, které poskytnou další ze-

lené plochy k odpočinku. Další projekt navazuje na revitalizaci kláštera Rosa Coeli v Dolních 

Kounicích – zpřístupní se zde jižní zahrada.

Počet podpořených projektů: 5   

Dotace 209 996 297,53 Kč    

Integrovaný regionální operační program

Revitalizace náměstí Míru v Tišnově

Historické jádro Tišnova najdeme na kopci a stejně svažité 

je i hlavní tišnovské náměstí – náměstí Míru. Jeho sklon 

a jílovité podloží tak neumožňuje zachytávat a využívat 

srážkovou vodu a komplikuje přístup vozíčkářům. Projekt 

revitalizace náměstí si klade za cíl tento stav napravit. Díky 

opravám vznikne nová dlažba a kanalizace, plocha se zpev-

ní tak, aby mohla zadržet co nejvíce vody, a vysází se zde 

vzrostlé stromy. Město Tišnov se chce také zaměřit na zmír-

nění dopadů klimatických změn. Na náměstí proto vznik-

nou i vodní prvky. Jedním z nich je kaskádové schodiště, 

které bude sloužit Tišnovským i jako amfi teátr. Návštěvní-

kům budou k dispozici též nový mobiliář a pítka. Náměstí se tak stane atraktivním veřejným 

prostorem pro všechny generace.

Revitalizace na území Staré obce 

v Pohořelicích 

Co se skrývá pod pokličkou tohoto projektu? Nové lavič-

ky, obnova stávající zeleně, stromy, drobné keře a kvítí 

a celkové oživení území Staré obce pro veřejnost tak, aby 

v nich mohla příjemně trávit svůj volný čas. Prostor v ob-

lasti ulice Stará Obec byl kdysi sídlem židovské komuni-

ty a cílem revitalizace je připomenout historii místního 

kulturního dědictví a zaniklých staveb. Bude zde vytvořen i pietní prostor v místě zbourané 

synagogy a naučné panely s historickými fakty a zajímavostmi. Celý projekt je inspirován biblic-

kým příběhem, Mojžíšovým zázrakem, kdy tento starozákonní prorok provedl židovský lid skrze 

rozbouřené moře. Kromě estetické funkce si projekt klade za cíl zlepšit místní mikroklima budo-

váním systému shromažďování dešťové vody. Najdeme zde nová vsakovací zařízení, retenční 

a akumulační nádrže a závlahový systém. 

100 %
zázemí

Vizualizace revitalizace náměstí Míru

Vizualizace revitalizace veřejného prostranství Stará obec 

Rozložení projektů 

v území v %
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TÉMA: SOCIÁLNÍ OBLAST 

Jaké projekty jsme podpořili v roce 2023?

Integrovaná řešení nemusí být vždy tvořena pouze ze vzájemně propojených infrastruktur-

ních projektů, ale v případě sociální oblasti je klíčové rovněž propojení sociálního zařízení 

s vhodnou sociální službou. V roce 2023 jsme podpořili šest projektů zvyšování dostupnosti 

a zkvalitňování sociálních služeb například v oblasti komunitních sociálních prací, sociálního 

či dluhového poradenství anebo pomoci s domácí hospicovou péčí. K tomu byly podpořeny 

čtyři infrastrukturní projekty. Nového zázemí se dočká ParaCENTRUM Fenix a Společnost 

Podané ruce vybuduje ucelené zázemí pro osoby ohrožené závislostmi. Výrazně se rozšíří 

Centrum služeb pro lidi bez domova v Brně a v Kuřimi, kde vznikne denní stacionář, se zvýší 

nabídka sociálních služeb. 

Počet podpořených projektů: 10

Dotace EU: 257 121 652,35 Kč

Integrovaný regionální operační program

Stavební úpravy Centra služeb pro lidi bez 

domova 

Brno patří mezi města s nejvíce lidmi bez domova v České 

republice – a jejich počet zde neustále roste, podle nejno-

vějších odhadů se pohybuje okolo dvou tisíc. O to cennější 

je práce Centra služeb pro lidi bez domova sídlícího v ulici 

Bratislavská, které spadá pod Diecézní charitu Brno. Tech-

nický stav objektu nicméně není ideální a vyžaduje rekon-

strukci. Její provedení sníží náklady za provoz, neboť se celá 

budova dočká zateplení, nových oken i fotovoltaických panelů. Dále rekonstrukce zajistí bezbari-

érový vstup do budovy, která nově bude mít též výtah, umožní vybudování jídelny a odděleného 

zázemí pro zaměstnance a taky rozšíří noclehárnu. Po 15 letech provozu si centrum, jehož ne-

spornou výhodou je poskytování vícero služeb na jednom místě, zmíněné úpravy jistě zaslouží. 

Vybudování zázemí sociálních služeb 

ParaCENTRUM Fenix

Přes 700 lidí tvoří komunitu vzešlou z unikátního 

centra, které už více než 20 let poskytuje sociální 

a zdravotní služby zejména osobám s poškozením 

míchy. Například jim usnadňuje přechod z instituci-

onální péče do domácího prostředí nebo podporuje 

jejich soběstačnost. Již delší dobu centrum usiluje 

o přesun do lépe vyhovujících prostor, v současnosti jeho zaměstnance i uživatele limituje pře-

devším chybějící bezbariérovost. To se změní přestěhováním do budovy v Modřicích, která pro-

jde rekonstrukcí. Po ní se centrum konečně dočká bezbariérových přístupů, myslí se však také 

na energetickou udržitelnost, vybavení interiéru na míru nebo dostatek parkovacích míst. Vedle 

zkvalitnění služeb umožní adekvátní zázemí taky nárůst klientů.

60 % 
zázemí

40 %
Brno

ParaCENTRUM Fenix, budova k rekonstrukci v Modřicích

Rozložení projektů 

v území v %

Vizualizace Centra služeb pro lidi bez domova
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TÉMA: VZDĚLÁVÁNÍ

Jaké projekty jsme podpořili v roce 2023?

Většina podpořených projektů v této oblasti se týkala školství. Důraz jsme kladli především 

na investice do mateřských škol – skrze nástroj ITI bylo fi nancováno devět projektů v Brně, 

na Kuřimsku, Ivančicku a Pohořelicku. Velkou část fi nancí jsme směrovali do výstavby nových 

odborných učeben v základních školách s cílem zkvalitnit výuku pro zdejší školáky. Podpořeno 

bylo celkem jedenáct projektů. Děti se také dočkají vzdělávacích pointů v Zoo Brno nebo ex-

pozice ve VIDA! science centru, která se zaměří na malé zvědavce. Ve Středisku volného času 

Ivančice zase vzniknou prostory pro polytechnické vzdělávání.

Počet podpořených projektů: 23

Dotace EU: 587 974 449,51 Kč

Integrovaný regionální operační program

Nové mateřské školy pod hlavičkou církve

V prosinci roku 2023 podpořil Řídicí výbor BMO 

stavbu dalších šesti brněnských mateřských škol, 

které navýší kapacitu o 313 dětí. Vzdělávání pod-

porují taky církevní instituce. Ve Stránicích již roky 

fungují dvě gymnázia – biskupské a cyrilome-

todějské. A obě své působení rozšíří o prostory 

pro předškolní děti. V areálu Biskupského gym-

názia Brno na vrcholu Žlutého kopce již mateřská 

škola je, podle plánů se však rozšíří a v září 2025 

by její pedagogové měli přivítat 40 dětí navíc, což 

znamená navýšení kapacity o dvojnásobek oproti 

současnému stavu. Pro Cyrilometodějské gymnázium a střední odbornou školu pedagogickou 

Brno bude vybudování MŠ, o kterou usiluje již několik let, novum. Vzniknout má v zahradě are-

álu v ulici Lerchova a umožní předškolní vzdělávání 50 dětem.

Revitalizace VIDA! science centra

Populární vědecký zábavní park pro děti funguje již 

od roku 2013. V posledních letech projdou jeho branami 

ročně stovky tisíc návštěvníků. Jeho chystaná revitalizace 

má tamní pestrou nabídku ještě víc zatraktivnit. Zmizí prv-

ky, které přestaly odrážet současné trendy, nutná je také 

obnova předmětů, které kvůli opakovanému užívání do-

staly co proto. K vidění budou nové exponáty zaměřené 

na zlepšování smyslových a kognitivních funkcí. Centrum 

se rovněž dočká logického uspořádání do šesti expozič-

ních zón – Raketa, Motorika, Vodní svět, Farma a zahrada, 

Profese, Smysl. Následná etapa se zaměří na vytvoření in-

spirativního prostředí pro děti do dvou let. Chybět nebu-

dou ani batoliště, klidová zóna a kojenecký koutek.

52 % 
zázemí

48 %
Brno

Vizualizace MŠ při Biskupském gymnáziu Brno

Vizualizace revitalizace VIDA! science centra

Rozložení projektů 

v území v %
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TÉMA: CESTOVNÍ RUCH A TRÁVENÍ VOLNÉHO ČASU

Jaké projekty jsme podpořili v roce 2023?

Díky fi nanční podpoře z nástroje ITI v Brněnské metropolitní oblasti brzy přibydou místa, kam 

vyrazit na výlet. Chystá se komplexní obnova kláštera Rosa coeli prostřednictvím integrovaného 

řešení, které se zaměří na revitalizaci historických částí památky, zatraktivnění jejího okolí a pro-

pojení s novou cyklotrasou. Vzniknou také dvě nové interaktivní expozice na zámku ve Slavkově 

a v Rosicích. Rosický zámek se zároveň dočká stavebních úprav a rekonstrukcí projde i skleníko-

vá terasa hradu Veveří.

Počet podpořených projektů: 5

Dotace EU: 92 383 316,48 Kč

Integrovaný regionální operační program

Skleníková terasa hradu Veveří 

Na Veveří se do života vrátí skleníková terasa, která je 

nyní pro návštěvníky kvůli svému havarijnímu stavu 

uzavřená. Cílem projektu je její zpřístupnění veřejnosti 

a vytvoření zázemí pro turisty, kteří hrad navštíví. Pro-

jekt počítá se záchranou dochované historické kon-

strukce a vytvořením odpočinkové zóny s nezaměni-

telnými výhledy na hrad i Brněnskou přehradu. Ruku 

v ruce s obnovou skleníkové terasy připravuje Národní 

památkový ústav, pod jehož správu hrad spadá, pro-

jekt obnovy jižní brány. Prostor této brány bude slou-

žit jako nové návštěvnické centrum pro cca 80 tisíc tu-

ristů, kteří sem každý rok zavítají. Zpřístupní se dosud 

nevyužívané prostory a zároveň se opraví expozice „černé kuchyně“. Integrované řešení počítá 

i s dalšími edukačními prvky, které zájemce seznámí s historií hradu.

Napoleonská expozice ve slavkovském zámku

Zrekonstruované zámecké konírny ožijí díky nové 

interaktivní expozici, která připomene slavnou bi-

tvu u Slavkova a osobnost francouzského císaře 

Napoleona. Právě z balkonu slavkovského zámku 

Napoleon oznámil vojákům své vítězství a pode-

psal zde historické příměří. Expozice nejenže přiblí-

ží události bitvy tří císařů, ale také poskytne pohled 

do tehdejšího života ve Slavkově. Odkryje tak kaž-

dodenní realitu vojáků a utrpení obyvatel okolních 

vesnic. Expozice bude postavena na příběhu vojá-

ka Vařvody, který bitvu u Slavkova zažil na vlastní 

kůži a provede turisty po celou dobu jejich návště-

vy. Nová expozice ve slavkovských konírnách tak nabídne návštěvníkům jedinečný pohled 

na jednu z nejvýznamnějších bitev, které se odehrály na našem území.

80 % 
zázemí

20 %
Brno

Vizualizace napoleonské expozice

Vizualizace revitalizace skleníkové terasy hradu Veveří

Rozložení projektů 

v území v %
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Jaké projekty byly dokončené v roce 2023?

V roce 2023 bylo dokončeno dalších 27 projektů z programového období 2014–2020 z celkově 

podpořených 124 projektů. Prim hrála především doprava, dostavěn byl například dopravní 

terminál v Kuřimi. Po nových cyklostezkách se můžete projet na Pozořicku a nové úseky spojují 

například Čebín s Drásovem anebo Brno s Jinačovicemi a Kuřimí. V roce 2023 bylo taktéž ukon-

čeno 11 sociálních projektů v oblasti sociálního bydlení, pomoci pro závislé nebo nevidomé či 

zkvalitňování sociálních služeb v rámci podpory sociální péče nebo působení neformálních pe-

čovatelů. Slavnostně byla otevřena moderní dotřiďovací linka společnosti SAKO Brno a občané 

města mohou odložit odpad do nových sběrných středisek. Svého otevření se dočkal i CERIT 

Science Park II, který má nově další tři podlaží, a může tak hostit inovativní start-up fi rmy zamě-

řené na oblast bezpečnostního výzkumu a vývoje.

Brněnské centrum pro materiálové využívání odpadů

Od března se Brno pyšní moderní dotřiďovací linkou. Je 

rychlá, spolehlivá a spoustu věcí zvládne díky řadě tech-

nických prvků sama. Umí dokonce roztřídit i kovy, které 

tak obyvatelé Brna mohou bez obav vhazovat do žlu-

tých kontejnerů. 

V areálu měst-

ské společnosti 

SAKO Brno v Je-

dovnické ulici 

se také otevřel 

velkokapacitní 

sběrný dvůr – 

největší svého 

druhu na Mora-

vě. K tomu v průběhu roku přibyly v ulicích Brna 

i další popelnice a kontejnery určené pro biologicky 

rozložitelný odpad.

Cyklostezky Pozořicko–Šlapanice

V květnu byla dokončena další etapa výstavby cy-

klostezek na Šlapanicku. Skládá se ze čtyř úseků 

o celkové délce tři kilometry. V okolí Velatic mo-

hou cyklisté využít dvě nově vybudované cyklo-

stezky. Jedna z nich vede podél potoka Roketnice 

až ke sportovnímu areálu ve středu obce, druhá 

směřuje k obci Tvarožná. Cyklisté se mohou vydat 

také směrem od Podolí do osady Kandie, která leží 

v městské části Brno-Líšeň. Z Podolí se lze projet 

dalším úsekem až do Mokré-Horákova. Těšíme se 

na viděnou na trase.

Sběrný dvůr v Jedovnické ulici

Automatická třídicí linka v Brně

Slavnostní otevření první etapy cyklostezek na Pozořicku
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Centrum pomoci pro závislé a jejich blízké  

V roce 2023 byl fi nalizován projekt Centra sociálního poradenství neziskové organizace Lotos. 

Ta už deset let poskytuje pomoc lidem závislým na alkoholu. Centrum vzniklo s vizí poskytovat 

komplexní podporu těm, kteří bojují se závislostí na alkoholu, aby získali zpět svou roli ve spo-

lečnosti. Odborné poradenství se zaměřovalo na širokou škálu služeb nejen v oblasti podpory 

abstinence, ale i v rámci poskytování odborné pomoci. Jednalo se například o terapeutické, 

dluhové či právní poradenství anebo o pomoc při hledání práce.

Dopravní terminál Kuřim

V červnu byl slavnostně otevřen nový kuřimský dopravní 

terminál, který propojuje autobusovou, železniční a cyk-

listickou dopravu. Komplexní rekonstrukce zahrnovala 

zvýšení počtu nástupišť, jejich zastřešení a vybudování 

nového zázemí pro cestující. Součástí terminálu je také 

parkoviště a zázemí pro cyklisty, kteří mohou nově vyu-

žít uzamykatelné cykloboxy, servisní stojan či myčku kol. 

Město dále plánuje revitalizaci nádražního parku, aby za-

jistilo příjemné prostředí pro své obyvatele. 

Lávka pro pěší a cyklisty v Bílovicích

Řeku Svitavu lze od července přejít přes novou lávku 

v Bílovicích, která nahradila původní most z roku 1888. 

Lávka sloužila úctyhodných 135 let, než ji obec kvůli 

špatnému technickému stavu uzavřela. Nová lávka má 

železobetonovou konstrukci, váží 22 tun a měří nece-

lých 30 metrů. Cyklisté a pěší se tak dočkali bezpeč-

ného přechodu na druhý břeh řeky. Lávka se zároveň 

stane součástí připravovaného rozšíření frekventované 

cyklotrasy z Brna do Bílovic a Adamova.

Obchvat Čebína

V říjnu se pro řidiče částečně otevřel obchvat Čebína. Jednalo 

se o jednu z největších investic v Brněnské metropolitní oblasti 

v minulém programovém období a o největší investici do nové 

silnice v Jihomoravském kraji. Nový obchvat ulevil občanům Če-

bína, pravidelně totiž obcí v jednom směru denně projíždělo až 

17 tisíc aut. Situace je nyní mnohem klidnější a kamiony a auta 

už do Čebína nemusí zajíždět. Po 30 letech čekání se tak zklidnila 

dopravní situace na Kuřimsku.

Lávka v Bílovicích nad Svitavou

Slavnostní otevření Dopravního terminálu Kuřim

Obchvat Čebína
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JAK JSME V ROCE 2023 ZLEPŠILI BRNĚNSKOU 

METROPOLITNÍ OBLAST?

23. ledna: První číslo dotačního občasníku pro obce Brněnské metropolitní 

oblasti

Jak se lépe orientovat v dotačních možnostech? Zpracováváme nejen pro starosty obcí v metro-

politní oblasti dotační občasník, který shrnuje aktuální výzvy z evropských, národních a regionál-

ních dotačních programů. 

21. února: Vydali jsme závěrečnou zprá-

vu k metropolitnímu projektu Pískov-

ny za humny

Projekt revitalizace pískoven na jihu Brněnské me-

tropolitní oblasti neusíná na vavřínech. Na jeho 

provedení si ale budeme muset pár let počkat, než 

těžební společnosti skončí se svou prací a pone-

chají oblast k rekultivaci.

28. března: Uspěli jsme s projektem v programu Interreg Central Europe

Brno se poprvé stalo vedoucím partnerem velkého mezinárodního projektu. Společně se zá-

stupci metropolitních oblastí ze střední Evropy se během tří let budeme zabývat posilováním 

metropolitní spolupráce a řízení. 

5. dubna: Pořádali jsme výstavu k deseti letům metropolitní spolupráce

Spolupráce Brna a okolních obcí má za sebou úspěšných deset let. Co se povedlo uskutečnit a co se 

chystá? To vše jsme poodhalili na výstavě, která se konala v dubnu a květnu v Urban centru Brno. 

Výstavu můžete prozkoumat i ve formě storymapy, kterou najdete na webu metropolitni.brno.cz.

25. dubna: Per rollam hlasování o šesti sociálních projektech

Řídicí výbor Brněnské metropolitní oblasti per rollam schválil podporu šesti projektů v oblasti 

zvyšování dostupnosti a zkvalitňování sociálních služeb ve výši 36 milionů korun.

Vizualizace revitalizace pískoven na jihu BMO
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10. června: Výsledky dotazníko-

vého šetření mezi starostkami 

a starosty obcí Brněnské met-

ropolitní oblasti

Po třech letech jsme oslovili starost-

ky a starosty obcí BMO s dotazníkem 

ke vzájemné spolupráci. Z výsledků šet-

ření vyplývá, že 91 % starostů a starostek 

jeví o spolupráci v Brněnské metropolitní 

oblasti zájem a spatřuje v ní smysl. 88 % 

starostů a starostek ví, že jejich obec je 

součástí metropolitní oblasti a svou obec 

vnímají jako součást přirozeného záze-

mí Brna (obyvatelé těchto obcí dojíždí 

do Brna za prací, studiem, lékaři, kultu-

rou či dalšími volnočasovými aktivitami). 

93 % starostů a starostek taky vnímá, že 

koordinovaný rozvoj je výhodný, a sou-

hlasí s tím, že je třeba řešit témata strate-

gického a územního plánování na metro-

politní úrovni.

Starostky a starostové měli taktéž zhodnotit 

vývoj spolupráce s Brnem. Velká část z nich, 

40 %, hodnotí vývoj pozitivně a myslí si, že 

se spolupráce zlepšuje. Polovina obcí od-

pověděla, že je pro ně spolupráce během 

posledních 5 let na stále stejné úrovni.

14. června: Řídicí výbor BMO schválil dalších 20 projektů 

Do rozvoje Brněnské metropolitní oblasti půjde dalších 625 milionů korun. Její Řídicí výbor 

na svém 22. jednání schválil 20 projektů z oblasti dopravy, školství a sociálních služeb.
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22. srpna: Junior Centrum excelence fi nalistou v soutěži Regiostars 2023

Projekt fi nancovaný skrze ITI v období 2014–2020 byl jedním z fi nalistů soutěže Regiostars, kte-

rou vyhlašuje Evropská komise. Stal se tak jedním z 30 nejinspirativnějších projektů roku 2023. 

27. září: Desítka projektů Brněnské metropolitní oblasti zaměřených na ces-

tovní ruch a revitalizaci veřejného prostoru získala podporu 

Během svého 23. jednání podpořili členové Řídicího výboru pět projektů v oblasti cestovního 

ruchu a pět zaměřených na rozvoj modrozelené infrastruktury ve veřejném prostoru měst 

a obcí. Částka? 303 milionů korun. 

10. srpna: Naše Strategie příkladem dobré praxe v síti 

Eurocities

Brněnská metropolitní oblast byla jako jediná z České republiky vy-

brána jako příklad dobré praxe v brožuře sítě evropských měst Euro-

cities zabývající se vztahy mezi městem a jeho okolím. Brožura ukazu-

je na konkrétních příkladech, že propojení mezi městem a venkovem 

lze zlepšovat díky metropolitní spolupráci. Urban-rural cooperation  
at metropolitan level

Connecting 
territories: 
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12. prosince: Zastupitelstvo města Brna schválilo aktualizaci Integrované 

strategie

44 pro, žádný proti. Aktualizovaná strategie 

s novými projekty byla podpořena napříč po-

litickým spektrem. 

27. listopadu: Vyšla kniha Budoucnost metropolit-

ní spolupráce 

Jaká je budoucnost metropolitní spolupráce v České republi-

ce? Co tato rovina spolupráce přináší? Lze její postavení po-

sílit a zefektivnit? Odpovědi na tyto otázky ukrývá kniha, kte-

rá představila výsledky výzkumného projektu METROSPOL. 

Město Brno je jeho aplikačním garantem. 

7. prosince: Rekordní tři miliardy schválil Řídicí výbor na svém posledním 

zasedání v roce 2023

Proč rekordní? Řídicí výbor podpořil projekt prodloužení tramvajové tratě z Bystrce na Ka-

mechy v částce 2,4 miliardy korun. Společně s dalšími projekty v oblasti dopravy, vzdělávání 

a sociálních služeb jsme sumu podpořených projektů navýšili na tři miliardy korun. 
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Do projektu se zapojili zástupci metropolit-

ních oblastí, univerzit, výzkumných institucí 

a dalších evropských organizací. Jedná se 

například o města Varšava, Ostrava a metro-

politní oblasti Stuttgart, Turín, Berlín-Brani-

borsko, Milán a Hornoslezskou metropolitní 

oblast. Výzkumné instituce v projektu zastu-

pují Univerzita Karlova, Slezská univerzita 

v Katovicích a Metropolitní výzkumný institut 

v Budapešti. Mezi další partnery patří: Unie 

polských metropolí, Ministerstvo pro míst-

ní rozvoj ČR a evropské metropolitní sítě 

a struktury (Eurocities, Metrex).  

Co jsme v roce 2023 dokázali?

•  V květnu jsme projekt společně se všemi partnery odstartovali v Brně.

•  Analyzovali jsme evropské strategické dokumenty a to, jak refl ektují metropolitní dimenzi. 

•  Zmapovali jsme výzvy a příležitosti specifi cké pro středoevropské metropolitní oblasti.

•  Metropolitní oblasti zastoupené v projektu identifi kovaly ty nejlepší nástroje a příklady posi-

lování metropolitní spolupráce. Máme 44 příkladů dobré praxe ve 14 tematických oblastech. 

•  Během projektového setkání ve Varšavě jsme se zabývali možnostmi jejich přenositelnosti. 

Rok 2023 byl ve znamení posilování metro-

politní spolupráce a řízení ve střední Evropě, 

a to právě díky projektu MECOG-CE. Ten je 

tak trochu naším dárkem k 10 letům spoluprá-

ce. Přináší ale i velkou zodpovědnost, proto-

že město Brno se tak stalo poprvé vedoucím 

partnerem velkého mezinárodního projektu. 

Toto prvenství drží i v rámci České republiky.

Cílem projektu je najít ty nejlepší nástroje a příklady dobré praxe metropolitní spolupráce 

a převést je do našich metropolitních oblastí. Rádi bychom prostřednictvím výsledků projektu 

apelovali na změnu evropských a národních politik. Projekt je rozdělen do tří období. Během 

toho prvního se zaměří na mapování současného stavu strategického metropolitního pláno-

vání v Evropě. Následně dojde k identifi kaci nejlepších nástrojů a příkladů dobré praxe pro 

posílení metropolitní spolupráce a řízení a jejich zavedení do praxe.

Základní fakta:

•  Začátek: 04/2023;

•  Konec: 03/2026;

•  15 partnerů ze 7 zemí;

•  5 nových nástrojů na posilování metropolitní spolupráce;

•  1 Strategie;

•  6 akčních plánů pro jednotlivé metropolitní oblasti.

Kick-off meeting projektového konsorcia

Lídrem mezinárodního projektu 
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•  16 vyhlášených výzev nositele; 

• 12 setkání pracovních skupin ŘV BMO; 

• 3 jednání Řídicího výboru BMO; 

• 12 materiálů do Rady města Brna; 

• 1 materiál do Zastupitelstva města Brna; 

• 3 schválené programové rámce (z toho 2 prošly aktualizací); 

• 5 dotačních občasníků; 

• 11 návštěv okolních obcí BMO;

• 1 dotazník k metropolitní spolupráci na 183 obcí BMO; 

• 1 výstava k deseti letům metropolitní spolupráce; 

• 1 schválená aktualizace ISR BMO (nové strategické projekty v 5 aktivitách).

 PROJEKTY

• 49 podpořených projektů; 

• 4 miliardy korun alokované pro tyto projekty; 

• 27 formálně ukončených projektů z období 2014–2020; 

• 1 projekt fi nalistou soutěže Regiostars 2023. 

WEB

• 21 835 návštěv na webu metropolitni.brno.cz; 

• 24 zveřejněných aktualit; 

• 1,5 tis. uživatelů; 

• 2:47 průměrná doba uživatele strávená na stránce. 

NEWSLETTER 

• 654 přihlášených odběratelů;

• 4 poslané newslettery;

• 32 nových odběratelů v roce 2023.

ZAHRANIČNÍ A VÝZKUMNÉ AKTIVITY

• 1 kniha projektu TAČR METROSPOL; 

• 44 příkladů dobré praxe v projektu MECOG-CE; 

• 5 vyžádaných prezentací strategie Brněnské metropolitní oblasti na zahraničních seminářích; 

• 5 vyžádaných přednášek o BMO na univerzitách;

• 1 příklad dobré praxe v příručce sítě Eurocities. 

ROK 2023 V ČÍSLECH

1
2
3
4
5
6
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